

# 到老城区来一场“偶”遇

莱西木偶戏走进青岛特色文化街区 快闪、巡演、文创等呈现形式受热捧

正月以来，青岛各地以“乡村文化旅游节”为主题，开展丰富多彩的节庆活动，这其中自然少不了莱西木偶的身影：一张台子，两三个木偶，七八个人，一招一式、一举一动、一弹一唱间就能演绎中国神话的奇幻奥妙、历史的波澜壮阔以及纷繁的世间常情。近来一段时间，莱西木偶戏频频以快闪和巡游的形式在老城区里出现，舞动精彩，互动有趣，掀起了一股“偶”遇的热潮。

## 木偶戏走进老城区

正月初五上午，青岛早报记者来到大鲍岛易州路小广场，熙熙攘攘的人群已经将莱西木偶戏的表演者团团围住，聚精会神地欣赏着莱西木偶戏的表演，精彩纷呈的《嫦娥舒袖》、扣人心弦的《三打白骨精》……传统幕后戏和人偶同台戏分别展示着非遗文化的传统之美与创新之变。

“我们是木偶戏的铁粉，只要有木偶戏演出，我们几个一定会来凑热闹。”“以前在电视上看过莱西木偶戏，听说这里有表演，我们特意从西海岸赶过来。”“快快快，帮我跟传承人拍个照！”“阿姨，明天还演吗？”每场演出结束后，观众都会挤到后台，迫不及待地与木偶合影，探寻木偶表演的“小秘密”。

“正月是木偶戏演出的黄金时间，以前主要在农村巷子里演出，现如今的演出范围逐渐扩大到了城市和景区，而这样的展演，不仅展示了莱西木偶戏这一省级非物质文化遗产项目的魅力，也将非遗项目融入现代生活，为青岛老城区注入新的活力和文化内涵。”莱西木偶戏第五代传承人姜玉涛说，像是今年春节，我们就分别在中山路和大鲍岛做了一些演出和互动。演出的时候，观众特别多，各个年龄层的观众都有，孩子们更是最为热情的追随者。接下来，糖球会期间，莱西木偶戏还将在海云庵主会场进行展演，演出时间为正月十六上午10时，“现场还会展售各种各样的木偶、玩偶等文创产品，相信喜欢木偶的朋友们可以在这里过上一把瘾。”

## 莱西木偶戏 回望已千年

莱西木偶戏俗称“撮头戏”，属杖头木偶，木偶造型多数沿用戏曲中生、旦、净、丑、灵怪等脸谱，面部眼、耳、鼻、口可动，表演时讲究举功、捻功和步功，操纵时讲究稳、准、正、平，并借鉴戏剧人物的步法、跳跃、翻身、转身等表演程式。作为非遗项目的木偶戏，其传承还包括木偶制作。

据记载，清朝时，莱西木偶戏就已远近闻名。“1978年在莱西岱墅出土的身高1.93米的西汉时期大木偶，是迄今为止世界上个头最大、年代最久、保存最完好的木偶实物，距今已有2000多年历史，有了它才有了今天的



精彩的莱西木偶表演。

## 既要火起来也要传下去

“既要看到一时的人气火爆，也不能忽视后续传承的重任。”即便现如今莱西木偶戏人气不断高涨，作为传承人的姜玉涛仍在思忖着“既要火起来，也要传下去”的责任。姜玉涛表示，学木偶戏表演很不容易，悟性、体力、恒心一样都不能少。“最考验技术的是捻功，木偶的一举一动都要靠表演者捻动杆子来实现，全看表演者的功力。”好在团队成员大多是“80后”“90后”，这让姜玉涛感觉欣慰。

“抓住观众的好奇心，木偶表演就成功了一大半。”姜玉涛表示，木偶戏往往有围挡，人在幕后操纵，木偶在上面表演，观众好奇木偶是怎么被操纵的。“要想把木偶戏艺术传承下去，就必须创新，这种创新就是各种文化的融合。”姜玉涛说，他们把四川变脸艺术融入木偶戏中，操纵木偶的演员和木偶同时变脸，借鉴其他剧种的元素，莱西木偶戏有了新的生命力，也得到了各国观众的好评。

现如今，“莱西木偶戏”的足迹不但遍及全国，还出访过十多个国家，用精彩的表演把山东故事、莱西故事讲给世界听。姜玉涛期待着莱西木偶戏成为一个城市文化符号，“偶”遇全世界。



穿越时空的盛宴在城阳区首届糖球会上演。

## 城阳民间艺术节明上演

正月初十启动的城阳区糖球会热闹非凡

早报2月22日讯 正月初十启动的城阳区首届糖球会吸引众多市民和游客，即将于正月十五启动的城阳区第二十九届民间艺术节展演将再度吸引游客纷至沓来，令城阳区的“节庆经济”展现出蓬勃生机。

城阳区首届糖球会会场位于城阳区东流亭峰阳路东首，胡峰阳文化园对面。此次的城阳区糖球会将打造成了国潮古风灯笼盛会，游客们可以从白天玩到晚上，在这里体验热闹非凡的城市盛会。大型灯笼秘境、光影秘境空降现场，满园诗画震撼人心，火树银花照亮四海。不少游客穿着汉服在灯笼前打卡拍照，仿佛一秒穿越到古代，体验当时的市井之乐，“这里特别适合晚上来玩，景色很美，拍照很‘出片’！”一位游客说道。

2月21日(正月十二)，2024棘洪滩街道港北夜市首届新春糖球会盛大开幕，各类舞台表演、非遗展示、民俗风情、夜市音乐趴等活动精彩纷呈，本

届糖球会持续到3月3日(正月二十三)。主办方专门打造了大中华美食暨冰糖葫芦节，提供百余款美味，让市民和游客体验一场舌尖盛宴。

2月24日(正月十五)，城阳区第二十九届民间艺术节展演活动将在正阳中路盛大开幕。届时，来自城阳区各街道的100余支社区文化队伍、4000余名群众演员将汇聚一堂，在正阳中路一字排开进行展示，带来旱船、秧歌、舞龙舞狮等百余个民间民俗节目，以及盘鼓、剪纸、高跷等非遗表演，为岛城市民送上精彩纷呈的文化盛宴。除了传统的民间艺术展演，今年城阳区还设置了非遗文创集市，充分展示全区优秀传统文化和广大市民幸福美好生活。本届艺术节共分为十大板块、百余项群众文化活动，包括民间艺术展演、文化进万家、乡村春晚、非遗展演展示、木版年画展等精彩活动。(观海新闻/青岛早报记者 刘世杰 摄影报道)